

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации СУРИКОВОЙ О.Д.

«Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских

народных говорах и фольклоре:

семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты»,

представленной на соискание ученой степени кандидата

филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык

(Екатеринбург 2016)

Представленная к защите диссертация идет в русле исследований Уральской этнолингвистической школы, направленных на реконструкцию наивной картины мира. Работа О.Д. Суриковой, посвященная исследованию одного из значимых фрагментов языковой системы – лексическим единицам с префиксом и предлогом *без*- в общенародном языке, в русских народных говорах и фольклорных текстах, представляет собой оригинальное исследование, в котором через выявляемую иерархию разных ценностей в народном языке и фольклорных текстах восстанавливаются категории, определяющие наивное мировосприятие, наивную картину мира. Актуальна разрабатываемая автором проблематика. Автор отходит от выборочного, фрагментарного изучения материала и отдельных аспектов исследования (ср. работы А.Ф. Журавлева, Т.И. Вендиной и др.) и предлагает многоплановое рассмотрение темы на солидном материале, извлеченном из 70 диалектных словарей, из общенародного языка, фольклорных текстов разных жанров. К исследованию привлечены материалы словарной и топонимической картотек Кафедры общего языкознания и русского языка УрФУ, собственные полевые записи автора в диалектологических экспедициях, что придает особую достоверность и убедительность предлагаемым в работе выводам и решениям. По мере необходимости автор прибегает к фактам древнерусского, старославянского языка, обращается к материалам ономастики, использует инославянский фон при изучении отдельных слов. Впервые заявленная тема изучается на таком большом фактическом материале: в работе проанализировано 4 000 слов с приставкой и предлогом *без*, 2200 контекстов из произведений устного народного творчества, которые рассматриваются как источник этнокультурной и аксиологической информации. Впервые в работе в полном объеме выявлен пласт *без*-префиксальной лексики, корпус конструкций с предлогом *без*-, бытующих в русском языке и фольклорных текстах.

Построение работы подчинено выявлению и характеристике параметров, помогающих понять когнитивный механизм отрицания, доминантные сферы производящей и производной семантики, базовые категории, на которых строится изучаемый фрагмент языковой системы и т.д. Новым в исследовании этой темы стал предложенный автором принцип разграничения *без*-префиксальных образований по степени идиоматичности, по степени глубины семантической деривации. В составе образований этого

типа выделена лексика с максимальной, средней и минимальной степенью идиоматичности. Выводы автора, основанные на детальной проработке материала, позволяют показать во всей полноте градацию явлений, отражающих динамику языковых процессов.

Новые подходы к изучению *без*-префиксальной лексики не только обогащают наши знания об этой лексико-словообразовательной структуре, но и позволяют полнее представить общие закономерности семантического и мотивационного развития *без*-префиксальных лексем. В когнитивном плане важны выявленные автором аксиологические доминанты для семантики производящих основ (ср. труд и целесообразность, толковость, рассудительность, упорядоченность и т.д.), ценностные категории, определяющие семантику производных с префиксом *без*- (6 смысловых блоков, объединяющих 27 смыслов). В самостоятельный раздел вынесены *без*-образования, производные от соматической лексики. Через анализ семантико-мотивационных особенностей лексики, относящейся к сфере «Человек», выявлены дополнительные смыслы, послужившие основанием для восстановления народных представлений о значимых соматических объектах. Впервые с исчерпывающей полнотой в работе освещаются семантика и функционирование, базовые категории *без*-конструкций в текстах разных фольклорных жанров – загадках, заговорах, пословицах и поговорках, причтаниях.

Результаты проведенного исследования обобщены в шести Приложениях: в них приведены состав корневых гнезд *без*-префиксальных лексем, статистика употреблений слов и конструкций с префиксом и предлогом *без* в фольклорных текстах, классификация «предметов отрицания» в русских загадках, пословицах, поговорках, охарактеризованы сочетаемостные возможности преф. *без*- и т. д.

Несомненный интерес представляют историко-лингвистические этюды, в которых вносятся уточнения в понимание мотивации и этимологических связей слов с нетривиальной семантикой префикса *без*-, слов с затемненной внутренней формой (ср. dial. *беспелоха* ‘бестолковый человек’, *бескуражный* ‘наглый’, *безгига* ‘метель, выюга’ и др.), с опорой на словари разного времени прослеживается история семантического развития некоторых слов (ср. *беззаветный*).

В своем исследовании автор опирается на достижения отечественной и зарубежной науки. В списке литературы 445 наименований: это конкретные исследования, литература теоретического и методологического характера, словари диалектные, исторические, этимологические.

Несомненно теоретическое и практическое значение диссертационного исследования О.Д. Суриковой О.Д. Своим анализом материала, интересными идеями, новыми подходами работа вносит существенный вклад в теорию исследования языковой системы. Теоретические подходы к теме, полученные результаты исследования могут быть использованы в практике вузовского преподавания.

Исследование О.Д. Суриковой представляет собой законченное, самостоятельное, многоаспектное исследование, выполненное на уровне требований современной науки. Оно свидетельствует о высоком профессионализме автора. Владение материалом и методикой анализа, адекватной поставленным целям, сочетается с умением найти новые подходы, помогающие раскрыть сущностные категории изучаемых явлений. Обсуждаемая диссертация выводит исследование поставленной проблемы на новый уровень, и дальнейшее продвижение в этой области невозможно без учета результатов исследования, проведенного О.Д Суриковой.

Результаты исследования прошли надежную апробацию в форме докладов на международных, межвузовских, всероссийских конференциях, из 18 публикаций 9 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК (в том числе 2 – в журналах, входящих в международные базы данных Web of Science и Scopus).

Диссертация соответствует специальности 10.02.01 – русский язык и отрасли наук, по которым она представлена к защите, а также требованиям п. 9 Положения о присуждении ученой степени ВАК. Диссертация О.Д. Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» является самостоятельной и актуальной научной работой, обладающей значительной новизной, теоретической и практической значимостью и соответствующей требованиям ВАК, а ее автор Сурикова О.Д. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01.

Куркина Любовь Викторовна,
доктор филологических наук,
главный научный сотрудник
Отдела этимологии и ономастики
Института русского языка им. В.В. Виноградова

Институт русского языка им. В.В. Виноградова
119019, РФ, г. Москва, ул. Волхонка 18/2,
Отдел этимологии и ономастики
Тел. (495)6952660 (раб.)
e-mail: ruslang@ruslang.ru

Куркина Любовь Викторовна,
119526, РФ, г. Москва,
ул. 26 Бакинских комиссаров, д. 12, к. 3, кв. 228,
тел. (495) 6952660 (раб.),
e-mail: lyukurkina@rambler.ru

01.09.2016

